



脱贫攻坚

2020年5月22日

星期五

本版编辑：张立蕴

吉林农村报

本报敬告

本报刊登的所有广告均为信息发布,不作为合作或签订合同的依据,读者请慎重考察和咨询后再合作或签订合同,以免发生纠纷,涉及钱款更要谨慎处理,如发生任何纠纷,本报概不负责。

08

吉林省扶贫开发办公室
吉林农村报社 合办

咬定目标 一鼓作气 聚焦“两不愁三保障” 坚决攻克深度贫困堡垒

洮南：赶上好时代 奔向好日子

□ 郑丹 本报记者 徐文君

“一进洮南府，浑身二两土。”过去几十年里，一提到洮南，去过的人们都直皱眉头。

自脱贫攻坚战打响以来，这里发生了逆转贫困的变化：宽阔整洁的道路、整齐划一的路灯、景色宜人的庭院……千年古城旧貌换新颜，绽放出勃勃生机。

作为省级贫困县，洮南市瞄准最困难的群体，紧盯最迫切需要解决的问题，争取政策、做活产业、整合资源、汇聚合力，精心谋篇布局，做好扶贫这篇大文章，破解脱贫瓶颈。截至2019年末，全市建档立卡贫困户8264户、15691人，累计脱贫8166户、15484人。贫困发生率由13%降为0.07%，全市65个贫困村全部退出。

用洮南老百姓自己的话说：“以前，日子是一天天挨着过来的；现在，是一天天奔着走的。”

路畅心通畅

俗话说：要想富，先修路。

“水泥路修到家门口，这可是我们盼望多年的事，真是太方便了。以前，我们屯里的路都是土路，晴天尘土飞扬，下点雨，泥泞不堪不说，路不好走，收购农副产品的商贩也不愿意来，我们屯的农产品要么得等到别的屯卖差不多了，我们屯才有人来收，要么就得联系比人家低价卖。现在可好了，水泥路都修到了家门口，出行不便的困扰解决了，商贩也愿意来了。”福顺镇庆茂村的吴泽良说。

道路问题不仅影响百姓出行，也影响百姓脱贫致富。脱贫攻坚工作中，洮南市积极向上争取资金，2016-2019年改建县乡村老旧公路292公里，建设硬化路、砂石路1488公里，改造危桥21座，全市221个行政村均实现了村村通沥青(水泥)路。一条条“致富路”“民心路”的建设，让生活在这里的老百姓翘首期盼的“出门上柏油路”的梦想实现了，也为脱贫攻坚铺就了一条条“康庄大路”。

新屋子新生活

“多亏郭书记反复地给我们讲政策，才让我们消除了顾虑，改建了新房，现在我们住得好了，又搞了点庭院种植，现在日子过得可舒心了。”

蛟流河乡山河村吴恩浦家是因致贫的低保贫困户，63岁的吴恩浦身体残疾无劳动能力，老伴又体弱多病，

一家人只能靠仅有的一点土地发承包收入维持生活。他家的土房破旧，存在一定的安全隐患，吴恩浦无奈一直和老伴借住在亲戚家的老房中。有个自己的安全住房是他们老两口的最大愿望，但苦于经济条件所限，他们的愿望一直没有实现。脱贫攻坚工作中，洮南市出台了危房改造政策，吴恩浦开始犹豫自己要不要改，能不能享受到政策，会不会改完房子再收费，自己的条件是着实拿不出一笔钱来建房。驻村第一书记郭森得知情况后，就一次次入户宣传相关政策，这才打消了他的顾虑，让他们如愿住上了新房。

为确保贫困户住房安全有保障，2016年以来，洮南市共改造建档立卡贫困户5004户，其中新建4544户，除险加固460户。对未实施改造的建档立卡贫困户住房，聘请第三方鉴定机构全部进行安全认定，实现所有贫困人口住房安全有保障。同时，严格实行“以房查人、以人查房、动态调整”制度，跟踪监测房屋质量情况、户主居住情况，保证贫困户不再住危房。

水清清心甜甜

民以食为天，食以水为先。打开水龙头就有干净安全的自来水，这对居住在城里的人来说是习以为常的事，然而这对于农村居民来说，这种以前想都不敢想的事，如今，在洮南已成为现实，村民们不仅能“喝上水”而且能“喝好水”。

“我们这原来自家打眼井，几千块就没了不说，有时还可能不出水，就算出水了，我们这半山区，水里含碱量高，水质不好。现在村里打了深水井，家家通上了自来水，这水喝起来可是比以前的强多了，就是直接喝也没问题，而且味道还有点甜呢。”洮南市聚宝乡村民张大哥一边打开水龙头接了一碗水喝，一边笑着说。

脱贫攻坚工作中，洮南市将解决农村安全饮水问题摆上重要日程，下大力气推进实施。2018年便实现了全市农村饮水安全工程全覆盖，贫困村入户率达到100%，非贫困村入户率达到95%以上。为确保农村饮水安全工程的持续良好运行，洮南市成立6个维修小组，派出维修人员22人，设立专门报修电话。同时认真落实设备一级保养，严格按保养项目对设备进行定期维护保养，严禁“走过程、弄虚作假”，确保供水设备持续正常运行、供水效果安全稳定。

新产业新支撑

要推动脱贫攻坚扎实有效的开展，不仅要让贫困群众基本生活有保障，更要强化大的产业项目支撑。几

年来，洮南市还立足于大项目“顶天立地”，在市级层面统筹实施了圆梦牧业、光伏扶贫、洮南香酒、恒盛毛纺、热电公司、金垦现代农业“六大”扶贫产业，覆盖全部贫困人口，为贫困群众如期脱贫、稳定增收提供了有力支撑。

在洮南市很多农民家里都有养羊的习惯，不过养殖品种比较单一，而且不成规模。针对这一情况，2016年7月，洮南市圆梦牧业发展扶贫有限公司正式成立，通过订单生产、务工就业、参股分红、股份合作等多种形式，完善企业主体与贫困农户的利益联结机制，打造洮南市产业扶贫样板，变“输血”为“造血”，几年来，政府累计投资2200余万元，实现收益571.2万元。2019年为3558名贫困人口分红89万元。光伏产业政府累计投资1.9亿元，实现收益2483.2万元。2019年为11094名贫困人口分红1390.6万元。金垦现代农业示范园区2019年为3040名贫困人口分红110万元。洮南市第一酒业有限公司2019年为11094名贫困人口分红50万元。洮南恒盛毛纺织有限公司2019年为11094名贫困人口分红100万元。洮南市热电有限责任公司2019年为11094名贫困人口分红300万元……

如今，洮南市统筹实施的“六大”扶贫产业项目均运行稳定，覆盖洮南全市所有贫困人口，在支撑贫困群众脱贫方面发挥了重要作用。

洮南市还立足于小项目的“铺天盖地”，指导各乡镇谋划实施了庭院经济、专业合作社等项目，让贫困群众的腰包越来越鼓起来。

三年来，洮南市坚持大小叠加、长短结合，累计实施产业项目400余个，确保每名贫困人口都有两个以上增收项目。

洮南市还落实相关扶贫政策，在教育、医疗、社会扶贫等方面加大投入力度，并着力推进基础设施建设，整治村屯卫生环境，激发贫困户内生动力，将有劳动能力的贫困人口，全部安置公益岗位，保证了贫困人口持续受益、稳定增收。

春已过，贫正去。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。

下一步，洮南市将持续强化后续帮扶举措，开展巩固提升专项行动，确保贫困人口稳定脱贫不返贫。在此基础上，坚持脱贫与振兴有序衔接，稳步实施乡村振兴战略，促进农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，以乡村振兴巩固脱贫成果，用脱贫成果夯实乡村振兴基础。



洮南市福顺镇春华村第一书记刘春雨向调研人员介绍村级草编合作社情况



洮南市打造“日行一善”公益众筹助学项目，开展社会扶贫，为贫困学生发放助学金



健康医疗服务队入村为贫困户体检



洮南市聚宝乡金蟾村贫困户王旭生家自来水水量充足水质良好



洮南市安定镇日光温室大棚扶贫项目一角

中缝广告诚招地区代理

吉林农村报

办公室 0431-88600732

大安地区代理：王聪 13278177607

柳河地区

13844559606

省内其他地区

0431-80563797